
ਆਸਾ ॥ ਫਾਰਹ ਫਰਸ ਫਾਲ਩ਨ ਫੀਤ੃ ਫੀਸ ਫਰਸ ਕਛੁ ਤ਩ੁ ਨ ਕੀਓ ॥ ਤੀਸ ਫਰਸ ਕਛੁ 
ਦ੃ਵ ਨ ਩ੂਜਾ ਫਪਫਰ ਩ਛੁਤਾਨਾ ਫਫਰਫਧ ਬਇਓ ॥੧ ॥ ਭ੃ਰੀ ਭ੃ਰੀ ਕਰਤ੃ ਜਨਭੁ ਗਇਓ ॥ 
ਸਾਇਰੁ ਸ੅ਫਿ ਬੁਜੰ ਫਲਇਓ ॥੧ ॥ ਰਹਾਉ ॥ ਸੂਕ੃ ਸਰਵਫਰ ਩ਾਫਲ ਫੰਧਾਵ੄ ਲੂਣ੄ ਿ੃ਫਤ ਹਥ 
ਵਾਫਰ ਕਰ੄ ॥ ਆਇਓ ਚ੅ਰੁ ਤੁਰੰਤਹ ਲ੃  ਗਇਓ ਭ੃ਰੀ ਰਾਿਤ ਭੁਗਧੁ ਫਪਰ੄ ॥੨ ॥ ਚਰਨ ਸੀਸੁ 
ਕਰ ਕੰ਩ਨ ਲਾਗ੃ ਨੈਨੀ ਨੀਰੁ ਅਸਾਰ ਫਹ੄ ॥ ਫਜਹਵਾ ਫਚਨੁ ਸੁਧੁ ਨਹੀ ਫਨਕਸ੄ ਤਫ ਰ੃ ਧਰਭ 
ਕੀ ਆਸ ਕਰ੄ ॥੩॥ ਹਫਰ ਜੀਉ ਫਕਿ਩ਾ ਕਰ੄ ਫਲਵ ਲਾਵ੄ ਲਾਹਾ ਹਫਰ ਹਫਰ ਨਾਭੁ ਲੀਓ ॥ ਗੁਰ 
਩ਰਸਾਦੀ ਹਫਰ ਧਨੁ ਩ਾਇਓ ਅੰਤ੃ ਚਲਫਦਆ ਨਾਫਲ ਚਫਲਓ ॥੪ ॥ ਕਹਤ ਕਫੀਰ ਸੁਨਹੁ ਰ੃ 
ਸੰਤਹੁ ਅਨੁ ਧਨੁ ਕਛੂਐ ਲ੄  ਨ ਗਇਓ ॥ ਆਈ ਤਲਫ ਗ੅਩ਾਲ ਰਾਇ ਕੀ ਭਾਇਆ ਭੰਦਰ ਛ੅ਫਿ 
ਚਫਲਓ ॥੫॥੨॥੧੫॥ {਩ੰਨਾ 479} 

਩ਦਅਰਥ:- ਫਾਲ਩ਨ—ਅੰਞਾਣ-਩ੁਣਾ।1।  

ਭ੃ਰੀ ਭ੃ਰੀ ਕਰਤ੃—ਇਹਨਾਂ ਖ਼ਿਆਲਾਂ ਖ਼ਿਚ ਹੀ ਖ਼ਕ ਇਹ ਚੀਜ਼ ਭ੃ਰੀ ਹ੄ ਇਹ ਧਨ ਭ੃ਰਾ ਹ੄, 
ਭਭਤਾ ਖ਼ਿਚ ਹੀ। ਸਾਇਰੁ—ਸਭੁੰ ਦਰ, ਸਾਗਰ। ਸ੅ਖ਼ਿ—ਸੁੁੱ ਕ ਕ੃, ਸੁੁੱ ਕ ਜਾਣ ਤ੃। ਬੁਜੰ ਫਲਇਓ—

ਬੁਜਾਂ ਦਾ ਫਲ, ਫਾਹਾਂ ਦੀ ਤਾਕਤ।1। ਰਹਾਉ।  

ਸਰਿਖ਼ਰ—ਤਲਾ ਖ਼ਿਚ। ਩ਾਖ਼ਲ—ਕੰਧ। ਲੂਣ੄ ਿ੃ਖ਼ਤ—ਕੁੱਟ੃ ਹ੅ਏ ਿ੃ਤ ਖ਼ਿਚ। ਹਥ—ਹੁੱਥਾਂ ਨਾਲ। 
ਿਾਖ਼ਰ—ਿਾੜ। ਭੁਗਧੁ—ਭੂਰਿ।2।  

ਕਰ—ਹੁੱਥ। ਕੰ਩ਨ—ਕੰਫਣ। ਅਸਾਰ—ਆ਩-ਭੁਹਾਰਾ, ਖ਼ਫਨਾ ਰੁਕਣ ਦ੃। ਰ੃—ਹ੃ ਬਾਈ!।3। 

ਲਾਹਾ—ਲਾਬ। ਩ਰਸਾਦੀ—ਖ਼ਕਰ਩ਾ ਨਾਲ।4।  

ਤਲਫ—ਸੁੱਦਾ। ਭੰਦਰ—ਘਰ। ਅਨੁ ਧਨੁ—ਕ੅ਈ ਹ੅ਰ ਧਨ।5।  

ਅਰਥ:- (ਉਭਰ ਦ੃ ਩ਖ਼ਹਲ੃) ਫਾਰਹਾਂ ਸਾਲ ਅੰਞਾਣ਩ੁਣ੃ ਖ਼ਿਚ ਲੰਘ ਗਏ, (ਹ੅ਰ) ਿੀਹ ਿਰਹ੃ (ਲੰਘ 

ਗਏ, ਬਾਿ, ਤੀਹ ਸਾਲਾਂ ਤੋਂ ਟੁੱ਩ ਖ਼ਗਆ, ਤਦ ਤਕ ਬੀ) ਕ੅ਈ ਤ਩ ਨਾ ਕੀਤਾ; ਤੀਹ ਸਾਲ (ਹ੅ਰ 

ਫੀਤ ਗਏ, ਉਭਰ ਸੁੱਠ ਤੋਂ ਟੁੱ਩ ਗਈ, ਤਾਂ ਬੀ) ਕ੅ਈ ਬਜਨ-ਫੰਦਗੀ ਨਾਹ ਕੀਤੀ, ਹੁਣ ਹੁੱਥ ਭਲਣ 

ਲੁੱ ਗਾ (ਖ਼ਕਉਂਖ਼ਕ) ਫੁੁੱ ਢਾ ਹ੅ ਖ਼ਗਆ।1।  

‘ਭਭਤਾ’ ਖ਼ਿਚ ਹੀ (ਜੁਆਨੀ ਦੀ) ਉਭਰ ਫੀਤ ਗਈ, ਸਰੀਰ-ਰੂ਩ ਸਭੁੰ ਦਰ ਸੁੁੱ ਕ ਖ਼ਗਆ, ਤ੃ ਫਾਹਾਂ 
ਦੀ ਤਾਕਤ (ਬੀ ਭੁੁੱ ਕ ਗਈ)।1। ਰਹਾਉ।  



(ਹੁਣ ਫੁਢ੃਩ਾ ਆਉਣ ਤ੃ ਬੀ ਭ੆ਤ ਤੋਂ ਫਚਣ ਲਈ ਆਹਰ ਕਰਦਾ ਹ੄, ਩ਰ ਇਸ ਦ੃ ਉੱਦਭ ਇਉਂ 

ਹਨ ਖ਼ਜਿੇਂ) ਸੁੁੱ ਕ੃ ਹ੅ਏ ਤਲਾ ਖ਼ਿਚ ਿੁੱਟ ਫੰਨਹ  ਖ਼ਰਹਾ ਹ੄ (ਤਾਂ ਖ਼ਕ ਩ਾਣੀ ਤਲਾ ਖ਼ਿਚੋਂ ਫਾਹਰ ਨਾ 
ਖ਼ਨਕਲ ਜਾਏ), ਅਤ੃ ਕੁੱਟ੃ ਹ੅ਏ ਿ੃ਤ ਦ੃ ਦੁਆਲ੃ ਿਾੜ ਦ੃ ਖ਼ਰਹਾ ਹ੄। ਭੂਰਿ ਭਨੁੁੱ ਿ ਖ਼ਜਸ ਸਰੀਰ ਨੰੂ 

ਆ਩ਣਾ ਫਣਾਈ ਰੁੱਿਣ ਦ੃ ਜਤਨ ਕਰਦਾ ਖ਼ਪਰਦਾ ਹ੄, ਩ਰ (ਜਦੋਂ ਜਭ ਰੂ਩) ਚ੅ਰ (ਬਾਿ, ਚੁ਩ 

ਕੀਤ੃ ਹੀ ਜਭ) ਆਉਂਦਾ ਹ੄ ਤ੃ (ਖ਼ਜੰਦ ਨੰੂ) ਲ੄ ਤੁਰਦਾ ਹ੄।2।  

਩੄ਰ, ਖ਼ਸਰ, ਹੁੱਥ ਕੰਫਣ ਲੁੱ ਗ ਜਾਂਦ੃ ਹਨ, ਅੁੱਿਾਂ ਖ਼ਿਚੋਂ ਆ਩-ਭੁਹਾਰ੃ ਩ਾਣੀ ਿਗੀ ਜਾਂਦਾ ਹ੄, ਜੀਬ 

ਖ਼ਿਚੋਂ ਕ੅ਈ ਸਾ੝ ਲ੝ਜ਼ ਨਹੀਂ ਖ਼ਨਕਲਦਾ। ਹ੃ ਭੂਰਿ! (ਕੀ) ਉਸ ਿ੃ਲ੃ ਤੂੰ  ਧਰਭ ਕਭਾਣ ਦੀ ਆਸ 

ਕਰਦਾ ਹੈਂ?।3।  

ਖ਼ਜਸ ਭਨੁੁੱ ਿ ਉੱਤ੃ ਩ਰਭਾਤਭਾ ਖ਼ਭਹਰ ਕਰਦਾ ਹ੄, ਉਸ ਦੀ ਸੁਰਖ਼ਤ (ਆ਩ਣ੃ ਚਰਨਾਂ ਖ਼ਿਚ) ਜ੅ੜਦਾ 
ਹ੄, ਉਹ ਭਨੁੁੱ ਿ ਩ਰਭਾਤਭਾ ਦਾ ਨਾਭ-ਰੂ਩ ਲਾਬ ਿੁੱਟਦਾ ਹ੄। ਜਗਤ ਤੋਂ ਤੁਰਨ ਿ੃ਲ੃ ਬੀ ਇਹੀ 
ਨਾਭ-ਧਨ (ਭਨੁੁੱ ਿ ਦ੃) ਨਾਲ ਜਾਂਦਾ ਹ੄ (਩ਰ) ਇਹ ਧਨ ਖ਼ਭਲਦਾ ਹ੄ ਸਖ਼ਤਗੁਰੂ ਦੀ ਖ਼ਕਰ਩ਾ 
ਨਾਲ।4।  

ਕਫੀਰ ਕਖ਼ਹੰਦਾ ਹ੄—ਹ੃ ਸੰਤ ਜਨੋ! ਸੁਣ੅, (ਕ੅ਈ ਜੀਿ ਬੀ ਭਰਨ ਿ੃ਲ੃) ਕ੅ਈ ਹ੅ਰ ਧਨ-਩ਦਾਰਥ 

ਆ਩ਣ੃ ਨਾਲ ਨਹੀਂ ਲ੄ ਜਾਂਦਾ, ਖ਼ਕਉਂਖ਼ਕ ਜਦੋਂ ਩ਰਭਾਤਭਾ ਿਲੋਂ ਸੁੱਦਾ ਆਉਂਦਾ ਹ੄ ਤਾਂ ਭਨੁੁੱ ਿ ਦ੆ਲਤ 

ਤ੃ ਘਰ (ਸਬ ਕੁਝ ਇਥ੃ ਹੀ) ਛੁੱਡ ਕ੃ ਤੁਰ ਩ੈਂਦਾ ਹ੄।5।2।15।  


